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Вовед

Поттикнати од секојдневната работа со млади луѓе кои живеат, студираат 
и работат во нашата држава и потребата од зголемување на бројот на 
организации и  неформални активности,  одлучивме овој проект да го 
спроведеме на локално ниво во општините Велес, Кочани и Струмица. 
Целта на истражувањето е преку квантитативна и квалитативна анализа 
да се идентификуваат потребите и предизвиците кои младите луѓе ги 
имаат во општините Велес, Кочани и Струмица. Добиените резултати 
од истражувањето, односно идентификуваните потреби и предизвици 
ќе послужат за планирање и имплементација на тримесечни локални 
младински иницијативи за застапување. Овие иницијативи ќе овозможат 
подобрување на младинските предизвици на локално ниво, зајакнување 
на капацитетите на младите за вклучување во процесите на донесување 
на одлуки, како и зголемување на соработката помеѓу локалните власти, 
организации, училишта и останати чинители кои се значајни за младите луѓе.

„Идентификувај — Инспирирај — Делувај“ – пристап кон младинските 
проблеми по кој Младите можат е позната и на основа на кој до сега се 
имплементирани голем број успешни проекти. Во текот на 2021г. Младите 
можат за првпат го воведува концептот на Младински локални банки во 
три локални заедници во нашата земја, општините Карпош, Аеродром и 
Ѓорче Петров. Успешноста на првото издание на овој проект, не поттикна 
да продолжиме да го развиваме концептот и во други локални заедници, 
па така во 2022г. ја спроведовме програмата Младински локални банки 
и во општините Крива Паланка и Центар. Овој пристап директно опфаќа 
решавање на идентификуваниот проблем на овој проект. Преку овој 
пристап, младите започнаа да бидат активни во своите локални заедници, 
се запознаа со работата на локалните власти, генерираа решенија за 
предизвиците во своите заедници и придонесоа за нејзин развој. Преку 
програмата “Младински локални банки” во 2023 година се очекува да се 
воспостави систем кој ќе ги поддржува иницијативите на младите засновани 
на локалното младинско лидерство на поодржлив начин во општините 
Велес, Кочани и Струмица. Проектот има за цел да создаде механизам за 
соработка помеѓу локалните власти, младите и локалната бизнис заедница, 
што резултира со финансирање на младински проекти. Целиот процес 
за основање ќе трае во текот на 2023 година и за тоа време директно ќе 
им овозможи на 30 учесници да дејствуваат како креатори на промени во 
нивните заедници, во општините Велес, Кочани и Струмица. Со обезбедување 
пристап и видливост до секојдневното функционирање на локалната власт, 
младите кои ќе бидат вклучени ќе станат уште помотивирани, и ќе развиваат 
начини на размислување со доза на одговорност и отчетност кон заедницата. 
Проектот се очекува да биде пример за придонес кон локалните заедници со 
намера да продолжат да се развиваат и во други општини низ целата земја.
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Младински банки се фондови предводени од младите кои обезбедуваат 
средства за поддршка на проекти креирани од млади луѓе кои се фокусираат 
на решавање на одреден проблем во локалната заедница. Преку банките за 
млади, младите се чувствуваат исполнето - ги реализираат своите идеи и 
потенцијал, ја подобруваат средината во која живеат. Младинските банки им 
помагаат на младите да развијат чувство на припадност кон заедницата во 
која живеат - тие се оние што преку свои иницијативи организираат паркови 
во нивните општини, градат игралишта, поставуваат клупи, садат дрвја, 
организираат обуки, спортски настани, улични фестивали и разни помали 
и поголеми настани. Младинските банки се иновативен модел и програма 
за создавање грантови кои овозможуваат финансирање на локални 
акции од неформални младински групи за промовирање на заедницата. 
Младите одлучуваат какви активности да поддржат, тие управуваат со 
моделот и младите имаат корист од спроведените проекти. Преку моделот 
на младински банки, се дели одговорноста и отчетноста, се донесуваат 
одлуки за распределување на ресурсите во рацете на младите кои делуваат 
филантропски, премостуваат поделби, преземаат лидерски улоги и на тој 
начин го поттикнуваат нивниот активистички дух.

„Младински локални банки“, е програма финансиски поддржана од германската 
фондација Schüler Helfen Leben, а имплементиран од Здружението на граѓани 
Младите можат.
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За Здружение на граѓани  
Младите можат

Младите можат е здружение на граѓани формирано од млади за млади на 
28 мај 2009 година. Во текот на 2023 г. одбележуваме 14 години постоење, 
повеќе од 10 000 млади вклучени директно во проекти, програми, настани 
и активности и над 100 активни членови кои секојдневно придонесуваат во 
растењето и успехот на организацијата а со тоа и во правење на позитивни 
промени за нашата младина и нашата заедница.

Области во кои работиме

•  Ментално здравје
•  Кариерно советување
•  Волонтирање и активизам

Зошто постоиме?

Постоиме за да им овозможиме на младите луѓе да станат активни, независни, 
способни и решителни граѓани кои веруваат дека МОЖАТ самостојно или 
здружено да учествуваат и влијаат во позитивните промени и развојот во 
општеството.

Во што веруваме?

Веруваме дека младите луѓе можат да земат активно учество во развојот на 
своите заедници и преку младински и социјален активизам како моќни алатки 
за општествена промена можат да одговорат на своите потреби во заедницата.



7

Зошто младинско учество?

Младите се фактор за промени, потенцијал за кој треба да се охрабрува и 
поддржува, пред се од нивните општества. Затоа, нивната улога во денешните 
општества е од големо значење за демократските процеси, па заради тоа 
нивното оспособување, развој и подготвеност се од клучно значење. Во 
Македонија младите сочинуваат речиси една четвртина од целото население, 
или поточно 480.828 жители од вкупно 2.022.547 на возраст од 15-29 години.  
1Во Република Северна Македонија не постои организиран и системски 
пристап во подршка на младинското учество, додека прашањата на младите 
се адресираат од различни институции на национално и локално ниво. 

Воспоставните практики, непостоењето на претставнички тела, ниската 
запознаеност на младите со претставниците на претставничките тела во 
образовниот систем говорат за исклученост на младите од ваквите процеси, и 
причините кои водат кон незапознаеност и апатија. Меѓутоа, младите како група 
постојано се соочуваат со бројни предизвици, испреплетени меѓу неактивноста 
во заедницата, недостатокот на лична одговорност и етнички тензии. 

Младинското учество го дефинира пред се односот помеѓу младите и 
институциите односно донесувачите на одлуки. Оттаму младинското учество 
подразбира вклучување на младите во процеси на носењето на одлуки кои 
се од клучно значење за нив, активно учество на младите со генерирање на 
идеи и предлози за унапредување на положбата на младите во општеството, 
како и активно граѓанство и придонес во заедницата од страна на младите. 

Меѓутоа активното учество самото по себе не подразбира само вклучување 
во одредена активност, туку тоа е процес во кој младите ги идентификуваат 
своите потреби, бараат решенија, планираат и имплементираат активности и 
имаат можност да носат одлуки во своите заедници и општеството во целина.

1	  Официјален податок според Државен завод за статистика  - www.stat.gov.mk

http://www.stat.gov.mk
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Цел и методологија на истражувањето

Актуелната ситуација со младите на локално ниво, ја поттикна потребата да 
се добијат конкретни податоци за вклученоста на младите во процесите на 
донесување одлуки и нивното учество во општествените текови на локално 
ниво. Во таа насока, Здружениe на граѓани Младите можат спроведе 
истражување во општина Кочани во периодот февруари  – март 2023, користејќи 
два пристапи:

1.	Квалитативен пристап преку спроведување на фокус групи
2.	Квантитативен пристап преку спроведување на онлајн анкети

Преку квалитативниот пристап беше спроведена вкупно 1 фокус групи, во 
општина Кочани. Фокус групата беше одржана онлјан преку апликацијата Zoom.

Во одржаната фокус група во општината Кочани учествуваа вкупно 9 млади, 
од кои 4 се мажи, а 5 жени.

Во општината Кочани, од вкупниот број на млади луѓе кој изнесува 6 637, беше 
дизајниран примерок според застапеност на млади луѓе од општината. Со 
онлајн истражување во општината Кочани се опфатија вкупно 177 испитаник, 
од кои 86 (48.6%) беа мажи и 91 (51.4%) беа жени. 

Анализата на спроведеното истражување ги сумира резултатите од 
квалитативната анализа (фокус групи) и квантитативната анализа (онлајн 
истражување) во општината, во 5 области и тоа:

1.	Волонтирање и граѓански активизам
2.	Предизвици во општината
3.	Младински политики и застапување
4.	Предизвици на младите

5.	Отвореност и поддршка на општините за иницијатива на млади
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Општина 
Кочани
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Волонтирање и 
граѓански активизам

Квалитативна анализа

Процесот на волонтирање е фреквентно застапен кај младите од Кочани. 
Речиси сите учесниците започнале со волонтирање во средношколските 
денови, а еден учесник започнал и порано. Најголем дел од нив започнале 
со волонтирање преку граѓанските организации. Речиси сите учесници биле 
дел од хуманитарни акции и нивниот процес на волонтирање се одвивал во 
насока на помош на луѓе на кои им е потребна. Сите учесници се изјаснуваат 
дека би продолжиле со процесот на волонтирање и во иднина. Најчесто 
спомнувана организација за волонтирање е Црвен Крст. Во однос на 
придобивките од волонтирањето како главни се издвојуваат: стекнување на 
нови пријателства и стекнување со нови вештини.

Се приклучив во ноември 
минатата година во Црвен Крст. 

Волонтирам бидејќи ме исполнува 
тоа што помагам, забавно е да се 

волонтира и да се создаваат нови 
пријателства, волонтирам почесто

Машко, 15 години

Квантитативна анализа

Според податоците од онлајн анкетите, 37.9% моментално се вклучени во 
некоја организација, додека 34.5% никогаш не биле вклучени во некаква 
организација или клуб. (графикон 1)



11

Квалитативна анализа

Процесот на волонтирање е фреквентно застапен кај младите од Кочани. 
Речиси сите учесниците започнале со волонтирање во средношколските 
денови, а еден учесник започнал и порано. Најголем дел од нив започнале 
со волонтирање преку граѓанските организации. Речиси сите учесници биле 
дел од хуманитарни акции и нивниот процес на волонтирање се одвивал во 
насока на помош на луѓе на кои им е потребна. Сите учесници се изјаснуваат 
дека би продолжиле со процесот на волонтирање и во иднина. Најчесто 
спомнувана организација за волонтирање е Црвен Крст. Во однос на 
придобивките од волонтирањето како главни се издвојуваат: стекнување на 
нови пријателства и стекнување со нови вештини.

Се приклучив во ноември 
минатата година во Црвен Крст. 

Волонтирам бидејќи ме исполнува 
тоа што помагам, забавно е да се 

волонтира и да се создаваат нови 
пријателства, волонтирам почесто

Машко, 15 години

Квантитативна анализа

Според податоците од онлајн анкетите, 37.9% моментално се вклучени во 
некоја организација, додека 34.5% никогаш не биле вклучени во некаква 
организација или клуб. (графикон 1)



12

Дали моментално си 
или некогаш си бил/а 
вклучен/а во некоја 

организација или клуб?

(37.9%) Да, во моментов 
сум вклучен/а

Сега не сум, но 
порано бев вклучен/а (27.7%)

Никогаш не сум 
бил/а вклучен/а(34.5%)

графикон 1

Од оние испитаници коишто никогаш не биле вклучени или во моментов не се 
вклучени во некаква организација или клуб, најголемиот дел од нив (46.4%) 
како причина ги наведуваат нивните веќе постоечки обврски во училиште 
или на работа. 20.0% одговориле дека се занимаваат со други работи во 
нивното слободно време. Останатите резултати се прикажани на графикон 2.

Зошто не си дел од некоја организација/клуб?
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графикон 2

Кога станува збор за вклученоста на младите во волонтерски активности 
ситуацијата е следната. Повеќе од половина од испитаниците (59.9%) имаат 
волонтирано, додека 40.1%  никогаш немаат волонтирано. (графикон 3)

Дали некогаш си 
учествувал/а во каква 

било волонтерска 
работа или активност?

НЕ
(40.1%)

ДА
(59.9%)

графикон 3

Испитаниците коишто имаат волонтирано, беа запрашани како започнале. 
Најголем дел од нив 29.2% другар/ка им предложиле да се вклучат во вакви 
активности, додека 20.8% сакале да направат нешто ново во животот. 
Останатите одговори се претставени на графикон 4.

Како започна да волонтираш?

Бев приморан/а да волонтирам 
(училиште, семејство, работа)

Другар/ка ми 
предложи/ 

препорача да се 
вклучам

Член од 
организацијата 
ми предложи 
да се вклучам

Дознав преку 
флаери/

социјални
медиуми

Друг член од 
моето семејство 

беше вклучен

Бев 
заинтересиран/а 

за областа во 
која волонтирав

Сакав да направам 
нешто ново
во животот

(29.2%)

(16.0%)

(17.9%)(20.8%)

(6.6%)

(8.5%)

(0.9%)

графикон 4

Запрашани кои се причините заради коишто волонтираат, одговорите се 
следни: 56.5% од испитаниците сакаат да им помогнат на луѓето и да ги подобрат 
работите во заедницата. Следни се младите кои сакаат да запознаваат луѓе и 
стекнуваат нови пријатели со 11.9% (графикон 5)
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Дали моментално си 
или некогаш си бил/а 
вклучен/а во некоја 

организација или клуб?

(37.9%) Да, во моментов 
сум вклучен/а

Сега не сум, но 
порано бев вклучен/а (27.7%)

Никогаш не сум 
бил/а вклучен/а(34.5%)

графикон 1

Од оние испитаници коишто никогаш не биле вклучени или во моментов не се 
вклучени во некаква организација или клуб, најголемиот дел од нив (46.4%) 
како причина ги наведуваат нивните веќе постоечки обврски во училиште 
или на работа. 20.0% одговориле дека се занимаваат со други работи во 
нивното слободно време. Останатите резултати се прикажани на графикон 2.

Зошто не си дел од некоја организација/клуб?
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графикон 2

Кога станува збор за вклученоста на младите во волонтерски активности 
ситуацијата е следната. Повеќе од половина од испитаниците (59.9%) имаат 
волонтирано, додека 40.1%  никогаш немаат волонтирано. (графикон 3)

Дали некогаш си 
учествувал/а во каква 

било волонтерска 
работа или активност?

НЕ
(40.1%)

ДА
(59.9%)

графикон 3

Испитаниците коишто имаат волонтирано, беа запрашани како започнале. 
Најголем дел од нив 29.2% другар/ка им предложиле да се вклучат во вакви 
активности, додека 20.8% сакале да направат нешто ново во животот. 
Останатите одговори се претставени на графикон 4.

Како започна да волонтираш?

Бев приморан/а да волонтирам 
(училиште, семејство, работа)

Другар/ка ми 
предложи/ 

препорача да се 
вклучам

Член од 
организацијата 
ми предложи 
да се вклучам

Дознав преку 
флаери/

социјални
медиуми

Друг член од 
моето семејство 

беше вклучен

Бев 
заинтересиран/а 

за областа во 
која волонтирав

Сакав да направам 
нешто ново
во животот

(29.2%)

(16.0%)

(17.9%)(20.8%)

(6.6%)

(8.5%)

(0.9%)

графикон 4

Запрашани кои се причините заради коишто волонтираат, одговорите се 
следни: 56.5% од испитаниците сакаат да им помогнат на луѓето и да ги подобрат 
работите во заедницата. Следни се младите кои сакаат да запознаваат луѓе и 
стекнуваат нови пријатели со 11.9% (графикон 5)
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Кои се причините што те мотивираат да волонтираш?

Тоа е дел од моите
верски убедувања

Имам слободно време
за тоа

Ми помага во напредокот 
на мојата кариера

Го гледам како шанса да 
стекнам нови знаења/вештини

Чувствувам дека има 
потреба во мојата заедница

Моите пријатели/семејството 
ми помагаат во процесот

Сакам да запознаам луѓе/ 
стекнам нови пријатели

Целта/каузата за која 
волонтирам ми е лично важна

Сакам да им помогнам на 
луѓето, да ги подобрам работите

(5
6.

5%
)

(4
.0

%
)

(1
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(1
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(1
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%
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%
)

графикон 5

На графикон 6 е претставена фрекфенцијата на одговори дали доколку 
имаат можност и време младите можат да се замислат како волонтери во 
заедницата. 54.2% од испитаниците веројатно можат да се замислат, додека 
31.6% сигурно можат да се замислат. Од резултатите може да се заклучи 
дека постои желба за волонтирање кај младите од Кочани.

Ако не си волонтирал/а, а имаш можност и време, 
можеш ли да се замислиш 

како волонтер во заедницата?

Сигурно
НЕ

(0.6%)

Веројатно
НЕ

(13.6%)

Веројатно
ДА

(54.2%)

Сигурно
ДА

(31.6%)

графикон 6

Кога станува збор за областите во кои младите би волонтирале, најголем 
дел од нив (25.0%) би волонтирале во работа поврзана со млади и деца, 
надвор од формалното образование, а 14.5% би волонтирале во секторот 
образование. Останатите резултати се претставени на графикон 7.

Во која од наведените области волонтираш/би сакал да волонтираш?
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графикон 7

Низ призма на возрасните категории може да се забележи дека различните 
возрасни категории имаат различни преференции во однос на областите 
во кои волонтираат/би волонтирале. Па така, најмладите 15-19 години 
во најголема мера (24.0%) волонтираат/би сакале да волонтираат во 
областа образование. Со 43.2% застапеност, возрасната категорија 20-24 
години волонтираат/би сакале да волонтираат во областа работа со деца/
млади (надвор од училиште). Возрасната категорија 25-29 волонтираат/би 
волонтирале во областите работа со деца/млади (надвор од училиште) и 
правда и човекови права.(13.8%) (графикон 7.2)
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Кои се причините што те мотивираат да волонтираш?
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графикон 5

На графикон 6 е претставена фрекфенцијата на одговори дали доколку 
имаат можност и време младите можат да се замислат како волонтери во 
заедницата. 54.2% од испитаниците веројатно можат да се замислат, додека 
31.6% сигурно можат да се замислат. Од резултатите може да се заклучи 
дека постои желба за волонтирање кај младите од Кочани.

Ако не си волонтирал/а, а имаш можност и време, 
можеш ли да се замислиш 

како волонтер во заедницата?

Сигурно
НЕ

(0.6%)

Веројатно
НЕ
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Веројатно
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Сигурно
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(31.6%)

графикон 6

Кога станува збор за областите во кои младите би волонтирале, најголем 
дел од нив (25.0%) би волонтирале во работа поврзана со млади и деца, 
надвор од формалното образование, а 14.5% би волонтирале во секторот 
образование. Останатите резултати се претставени на графикон 7.

Во која од наведените области волонтираш/би сакал да волонтираш?
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графикон 7

Низ призма на возрасните категории може да се забележи дека различните 
возрасни категории имаат различни преференции во однос на областите 
во кои волонтираат/би волонтирале. Па така, најмладите 15-19 години 
во најголема мера (24.0%) волонтираат/би сакале да волонтираат во 
областа образование. Со 43.2% застапеност, возрасната категорија 20-24 
години волонтираат/би сакале да волонтираат во областа работа со деца/
млади (надвор од училиште). Возрасната категорија 25-29 волонтираат/би 
волонтирале во областите работа со деца/млади (надвор од училиште) и 
правда и човекови права.(13.8%) (графикон 7.2)
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15-19 години 20-24 години 25-29 години
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графикон 7.2

Како најпривлечни сектори за волонтирање на младите од Кочани се 
граѓанскиот 69.7%, потоа следува државниот 17.8% и приватниот 12.5%. 
(графикон 8)

Во кој сектор 
би волонтирал?

(69.7%)

(17.8%)

(12.5%)

Државен

Граѓански

Приватен

графикон 8

Интересно е да се напомене дека според одговорите, без разлика на 
моменталното занимање, сите испитаници би волонтирале во граѓанскиот 
сектор. Деталниот приказ на резултати се претставени на графикон 8.2.
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графикон 8.2

Најголем број од испитаниците најмногу би волонтирале во областа организација 
на настани 29.6%. Втора најпривлечна област  е собирање донации и спонзорства 
20.4%. (графикон 9)

На каков начин најверојатно би волонтирал/а?
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графикон 9
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Најголем број од испитаниците најмногу би волонтирале во областа организација 
на настани 29.6%. Втора најпривлечна област  е собирање донации и спонзорства 
20.4%. (графикон 9)
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Во однос на фрекфенцијата на вклучување на младите во волонтерски 
активности, значително мал број на испитаници би волонтирале секојдневно 
(8.6%). За разлика од нив, нешто повеќе половина од испитаници би 
волонтирале барем еднаш во неделата (51.3%). (графикон 10)
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На крај од секцијата за волонтирање, испитаниците беа прашани кои се 
според нив очекуваните придобивки од волонтирањето. Најголем дел од нив 
(36.8%) се задоволни кога ќе постигнат резултат/промена, а 18.4% од младите 
го издвојуваат среќавањето луѓе и стекнувањето на пријатели. (графикон 11)
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Квалитативна анализа

Младите во Кочани се делумно незадоволни од условите за живот во рамки на 
општината. Две третини од учесниците би се преселиле надвор од општината 
веднаш, а доколку имаат можност и надвор од државата. Позитивните аспекти 
за младите речиси и да не издвојуваат. Од друга страна пак како полиња на 
кои треба да се посвети внимание најмногу се издвојуваат спортот и немањето 
на културни и забавни манифестации, како и недостаток на тематски настани 
за младите кои живеат во општината. Помалку од половина од учесниците  
очекуваат и поголема интеракција и социјализација на младите.

Живееме досадно. Имаме театар и 
кино, нема претстави. Има фудбалски 

терен, нема спорт. Секојдневието на 
младите во Кочани е досадно и 

монотоно, нема можност за развој и 
напредок на младите од аспект на 

културните и забавни манифестации

Машко, 26 години

Квантитативна анализа

Во однос на ангажираноста на младите во нивната локална заедница, од 
спроведените онлајн анкети се забележува низок степен на вклученост во 
општествените текови. Речиси половина од испитаниците 48.6% никогаш не 
работеле индивидуално или во група на решавање на некаков проблем во 
нивната општина. 30.5% од испитаниците, работеле во ваква група, но не во 
последните 12 месеци. (графикон 12)

Дали некогаш си работел/а индивидуално, со друг или во група  
за да решиш/те некој проблем во твојата општина?
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Вкрстени податоци на ова прашање покажуваат дека младите на возраст 
од 15 до 19 години (41.8%) во последните 12 месеци работеле индивидуално 
или во група за да решат проблем во општината. Од друга страна, тие на 
возраст од 20-24 години (51.7%) и 25-29 години (56.3%) никогаш не работеле 
индивидулано или во група за да решат проблем во општината. (графикон 12.2)
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графикон 12.2

Запрашани за задоволството од нивниот живот во општината, 40.7% од 
испитаниците се неутрални на ова прашање, додека пак 30.5% делумно се 
задоволни од општината Кочани. (графикон 13)

Генерално, колку си задоволен со општината во којашто живееш?
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Запрашани кои две работи им се допаѓаат најмногу во Кочани, младите 
одговараат дека парковите (22.2%) и зелените површини (10.4%), се најдобрите 
работи за нив.

Зелените
површини

Паркови (22.2%)

(10.4%)

За разлика од работите кои им се допаѓаат, двете работи кои сметаат дека треба 
да се подобрат се загаденоста на околината (20.0%) и инфраструктура (15.6%).

Инфраструктура

Загаденостa
на околината (20%)

(15.6%)

31.1% од испитаниците сметаат дека најголем проблем во општината Кочани 
е слаба економија и невработеност. Понатаму, 22.6% од испитаниците како 
најголем проблем го наведуваат недостатокот на можности за млади луѓе, 
а пак за 16.9% од испитаниците тоа е загаденоста на животната средина. 
(графикон 16)

Кој е најголемиот проблем во твојата општина?
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(31.1%) (3.4%) (2.3%) (2.8%) (16.9%) (7.9%) (22.6%) (4.5%) (1.7%) (1.7%) (5.1%)

Висок е процентот на испитаници кои сметаат дека лично тие делумно 
можат да направат нешто за да ги подобрат проблемите во нивната локална 
заедница (48.6%). Веднаш по нив, 31.6% од испитаниците сметаат дека тие 
лично можат да направат многу малку. (графикон 17)

Размислувајќи за проблемите во твојата општина, колку сметаш дека ТИ 
лично можеш да промениш, односно да направиш нешто за да ги решиш?

графикон 17
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направам ништо
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Од друга страна пак, младите се со различни ставови за подобрувањето на 
општеството е работа на политичарите или на други 20.9% и дека тие имаат 
лична одговорност да се ангажираат и да направат нешто со цел да го 
подобрат општеството 79.1%. (графикон 18)
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Според мислењето на мнозинството од младите испитаници, најдобар 
начин да се вклучат младите во општествените текови е преку граѓанските 
организации (46.3%). Следни се оние кои сметаат дека најдобар начин за 
вклучување е преку организирани јавни настани 25.4%. (графикон 19)
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Ставовите на младите кога станува збор за нивно евентуално отселување од 
општината Кочани се следни. Речиси половина од нив 44.6% веднаш би се отселиле 
од општината, а 29.4% веројатно би се отселиле. Доколку би имале можност за 
отселување, огромни 85.9% би се иселиле надвор од државата. (графикон 20)
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Интересно е да се напомене дека според одговорите, младите на возраст 15-19 
години веројатно би се отселиле од општината доколку имаат можност. (47.3%) 
Во речиси идентичен процент (46.6%) младите на возраст 20-24 години се 
повеќе одлучни по ова прашање и веднаш би се отселиле од општината. 60.9% 
од младите на возраст 25-29 години исто така се сигурни дека веднаш би се 
отселиле од општината. (графикон 20.2)
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Младински политики  
и застапување

Квалитативна анализа

Со поимот младинска политика се запознаени околу една третина од 
младите учесници во Кочани. Речиси сите учесници не биле вклучени во 
процес на креирање на младинска политика и сметаат дека не се вклучени 
во донесување на одлуки во нивната заедница. Исто така не се запознаени 
со можностите и ситуациите каде и на каков начин можат да влијаат. Тие 
сметаат и дека младите треба да се вклучат во општествените процеси и да 
даваат предлози и идеи кои треба да бидат реализирани. Дел од учесниците 
сметаат дека всушност младите се највиновни за нивното невклучување во 
процесот на донесување на одлуки кои се од нивни интерес.

Стратегијата за млади има завршено во 
некоја фиока. Целото младинско учество 

и младинска политика е проформа, 
велиме дека е виновна државата, но 

всушност младите се апатични и пасивни

Машко, 18 години

Квантитативна анализа

Резултатите од онлајн анкетите исто така покажуваат дека огромен процент 
од младите не знаат што е поимот младинска политика (85.9%). Од оние пак 
кои одговориле дека знаат што е младинска политика само 16.0% навеле 
пример кој е поврзан со оваа тема. (графикон 21)

графикон 21
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ДА
(14.1%)Дали знаеш што 

е младинска 
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Најголем процент од млади сметаат дека донекаде не се вклучени во 
носењето на одлуки во нивната локална заедница (32.8%). Следни се младите 
кои велат дека воопшто не се вклучени во овој процес (24.3%). (графикон 22)
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Колку сметате дека лично сте вклучен/а во носењето одлуки  
во Вашата заедница? 

графикон 22
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Од испитаниците коишто сметаат дека не се вклучени во носењето на одлуки 
во нивната локална заедница, најголем дел како причина го наведуваат 
непостоењето на механизам за соработка помеѓу граѓаните и општината 
(53.5%). Недоволно време за вклученост и лична незаинтересираност се со 
идентичен процент 18.6%.  (графикон 23)
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Негативни се резултатите и во однос на вклученоста на младите во 
подготовката на програмата и буџетот на општината Кочани т.е. 76.3% 
од испитаниците сметаат дека воопшто не се вклучени во подготовката 
на програма и распределбата на буџетот на општината. Само 10.7 имаат 
учествувано во ваков процес во последните 12 месеци. (графикон 24)

Дали некогаш си учествувал/а во подготовка на програма или  
буџет за млади во рамки на твојата општина?

графикон 24
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Гледано низ призма на возрасни категории, може да се забележи дека 
процентот на млади 15-19 години кои учествувале во последните 12 месеци 
во подготовка на програма или буџет за млади е значително поголем во 
споредба со младите од 20-24 години, односно 25-29 години. Деталниот приказ 
на резултати се претставени на графикон 24.2.
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Колку сметате дека лично сте вклучен/а во носењето одлуки  
во Вашата заедница? 
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Следствено на претходното прашање, вкупно 76.3% од испитаниците не се 
запознаени со работата на локалните власти и распределбата на буџетот, 
односно 41.2% делумно не знаат, додека 35.0% воопшто не знаат. (графикон 25)

Колку си запознаен/а со работата на локалните власти 
и распределбата на буџетот?

графикон 25
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Младите од Кочани не се запознаени дали постои Закон за младинско 
учество и младински политики. Имено, големно мнозинство од нив (70.6%) 
одговориле дека не се запознаени, а 29.4% рекле дека се запознаени со 
постоење на овој Закон. (графикон 26)
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Повеќе од половина (51.4%) исто така не се информирани, дали во општина 
Кочани има формирано совет за млади согласно Закон за младинско учество, 
додека 45.8% рекле дека постои совет за млади во рамки на општината. (графикон 27)

Дали во твојата општина има формирано совет за млади,  
согласно Законот за младинско учество и младински политики?
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Во однос на прашањето дали согласно Законот за младинско учество и 
младински политики општината има одвоено буџет за тековната година, 
евидентно е дека огромен процент од младите не се информирани доволно 
(78.5%). Оние кои одговориле дека општината има одвоено буџет за тековната 
година изнесува 16.9% (графикон 28)

Дали согласно Законот за младинско учество и младински политики 
општината има одвоено буџет за млади за тековната 2023 година?
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Следствено на претходното прашање, вкупно 76.3% од испитаниците не се 
запознаени со работата на локалните власти и распределбата на буџетот, 
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Предизвици на младите  Квалитативна анализа

Предизвиците со кои се соочуваат младите во Кочани се повеќе. Најголем 
дел од учесниците како проблеми ги спомнуваат хигиената, екологијата, 
отпадот и загаденоста на животната средина. Тие сметаат дека најодговорна 
за решавање на овие проблеми е општината. Од останатите предизвици кои 
се појавуваат се и недостатокот на паркови и зелени површини и катчиња за 
дружење и интеракција на младите.

Исто така како голем проблем според нив е недостатокот на квалификувани 
работни места за младите и недостатокот на пракса. Според нив единствено 
место каде младите во моментов можат да се вработат се угостителските 
објекти. Сепак младите сметаат дека е потребно да се креираат повеќе 
можности од страна на општината на ова поле, како и да им се овозможи 
пракса на младите во повеќе области.

Женско, 16 години

Младите се најчесто вработени во 
угостителски објекти, кафичи и пицерии.  

Добро е што работат во угостителски 
објекти иако често се загрозени поради 

неморални граѓани, но недостига 
пракса, а недостигаат и работни места
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Квантитативна анализа

При онлајн истражувањете на темата за издвојување на приоритете, главните 
наоди се во продолжение.

Два најголеми приоритети за вработување, според младите во Кочани се 
недостатокот на работни места 34.5% и партизираноста и непотизмот 20.6%. 
(графикон 29)
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Од областа на инфраструктурата. Според младите испитаници 18.1% сметаат 
дека немањето на велосипедски и пешачки патеки е клучен приоритет, а 
16.9% ја наведуваат лошата инфраструктура. (графикон 30)
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Кај животната околина според младите двата приоритети се преголема 
загаденост на воздухот 26.5% и отпад и загаденост на јавни површини 22.5%. 
(графикон 31)
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Како два клучни приоритети за младинско учество според испитаниците од 
општина Кочани произлегуваат немање информации за можности 29.4% како 
и недостаток од настани и програми за вклучување на младите 24.9%. (графикон 32)
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Квантитативна анализа

При онлајн истражувањете на темата за издвојување на приоритете, главните 
наоди се во продолжение.

Два најголеми приоритети за вработување, според младите во Кочани се 
недостатокот на работни места 34.5% и партизираноста и непотизмот 20.6%. 
(графикон 29)
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16.9% ја наведуваат лошата инфраструктура. (графикон 30)
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Кај животната околина според младите двата приоритети се преголема 
загаденост на воздухот 26.5% и отпад и загаденост на јавни површини 22.5%. 
(графикон 31)
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Како два клучни приоритети за младинско учество според испитаниците од 
општина Кочани произлегуваат немање информации за можности 29.4% како 
и недостаток од настани и програми за вклучување на младите 24.9%. (графикон 32)
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За младите во областа култура и спорт најприоритетни се непостоење на 
културни манифестации за млади 46.0% како и непостоење на културен 
центар 40.2%. (графикон 33)
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Квалитативна анализа

Речиси сите млади кои учествуваа на фокус групата не се запознаени дали 
општината досега поддржала некаков проект или иницијатива од страна на 
млади луѓе. Исто така младите не знаат дали општината консултира млади 
лица при креирање на буџетот и дали во рамки на некои проекти биле 
вклучени млади лица. Голем дел од учесниците се запознаени дека во рамки 
на нивната општина постои буџет за млади, но ниту еден од учесниците не е 
информиран дали овој буџет се реализира во пракса. Во рамки на поддршката 
и отвореноста, повеќе од половина од учесниците велат дека самите тие 
учествувале во вакви иницијативи кои биле поддржани и реализирани од 
страна на граѓанските организации. 

Организиравме еколошка акција со млади 
лица од 14 до 20 години, се собравме 

околу 20тина млади лица. Таму имаше луѓе 
на 60 годишна возраст кои што беа на 

пикник, но ни се приклучија во еколошката 
акција откако споделивме што правиме

Женско, 17 години

Квантитивна анализа

Кога станува збор за иницијативи кои произлегуваат од млади луѓе кои 
доаѓаат од општината, како и идеи и конкретни проекти, младите од Кочани 
на онлајн истражувањете ги даваат следните одговори.

Младите од Кочани сметаат дека општината е отворена за иницијативи од 
млади луѓе во 60.5% од случаите додека 39.5% одговориле дека општината 
не е отворена за вакви иницијативи (графикон 34)

Да
(60.5%)

Не
(39.5%)

Дали сметаш дека 
општината во која живееш е
отворена за иницијативи кои 

доаѓаат од млади луѓе?

графикон 34

Различна е ситуацијата со претходното прашање. Дали сметаат дека општината 
финансиски би поддржала иницијатива од млади луѓе. Имено 62.1% рекле дека 
општината нема да поддржи ваква иницијатива, а 37.9% пак одговориле дека 
општината финансиски би поддржала иницијатива од млади луѓе. (графикон 35)

Дали сметаш дека 
општината во која живееш
финансиски би поддржала 

иницијатива од млади луѓе?

графикон 35

Да
(37.9%)

Не
(62.1%)
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Демографски податоци за истражувањето во Кочани
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